



БОРИС ЯРКОВ

## Галина БАТАЕВА

**Учитель физики с более чем 30-летним стажем. Почти три десятилетия проработала в 120-м лицее Челябинска и не думала менять место, пока семья – дети и внуки – также не предложили перебраться ближе к Екатеринбургу. Тогда она подала заявку на участие в программе «Земский учитель» – и вот уже полтора месяца тоже работает в общеобразовательной школе №1 г. Сысерти.**

– Я переживала, ведь квот было всего девять на всю область. Но собрала все документы, грамоты, рекомендации. Программа дала мне возможность быть ближе к собственным детям и продолжать заниматься любимым делом, – рассказывает Галина Викторовна.

Сегодня Галина Батаева ведет десятый профильный класс и мечтает, чтобы как можно больше ее учеников выбрали инженерные специальности. Уверена: физика – наука будущего, и предприятия остро нуждаются в таких специалистах.

– Я люблю физику с детства. И стараюсь передать эту любовь детям. Когда они сами собирают электродвигатель, и он начинает работать – это настояще чудо! Физика – очень востребованная наука. Сегодня знать ее обязательно должен даже простой рабочий. Фабрики и индустрия стремительно развиваются, технологии уже не те, что были десять и даже пять лет назад. Я очень хочу, чтобы дети, которых я учу, обязательно смогли осуществить свои мечты. Поэтому всегда говорю: если вы научитесь думать физически – вы будете конкурентоспособны, – делится Галина Викторовна.

Среди учеников Галины Батаевой уже есть такие, кто сдал ЕГЭ по физике на сто баллов.

Пока только в прежней школе, где она продолжает вести занятия дистанционно. Но включилась в активную педагогическую работу и на новом месте – уже возглавила методическое объединение в школе, а на уровне муниципалитета – районное объединение учителей физики. Победа в программе «Земский учитель» стала для нее новым этапом жизни.

– Я хотела попасть именно в эту школу, потому что как только увидела ее еще до заявки на конкурс, поняла сразу – я хочу здесь

работать. Уже с порога меня поразило, насколько тут чисто и аккуратно, как устроен учебный процесс, как спокойно и внимательно ведут себя дети. Для меня этот город и школа стали новым этапом жизни. Участие в программе «Земский учитель» дало мне возможность соединить мечту, профессию и личное счастье. Здесь я чувствую себя частью школы и района, вижу, как мои усилия помогают детям развиваться и радоваться своим успехам, – рассказывает она.

Сегодня Галина Викторовна мечтает постепенно обустроить квартиру, чтобы окончательно почувствовать себя в Сысерти как дома.

– В рамках программы «Земский учитель» учителя получают 1 млн рублей. Пять лет назад на эту сумму здесь можно было даже приобрести однокомнатную квартиру. Сейчас эти деньги очень помогут мне сделать ремонт, – рассчитывает она. – Для меня это шанс. Всю жизнь я была учителем. Я люблю детей, люблю общение с ними, мне с ними интересно, я с ними не старею, чувствую себя молодой. Мне хочется тянуться за ними, находиться рядом, делиться знаниями. Кажется, я родилась учителем.

Сысертская общеобразовательная школа №1, где сегодня работают Лариса Рухтина и Галина Батаева, – крупнейшая в муниципалитете. При расчетной загрузке в 480 учеников здесь обучаются уже почти 1 100 детей. Сюда приезжают дети даже из соседних поселков – Патрушей, Двуреченска и других. Занятия проходят в две смены, и дефицит кадров ощущается остро.

## Наталья ФЕОФАНОВА

Директор школы №1  
г. Сысерти

– Кадровый дефицит – один из самых больных вопросов практически для всех школ. С появлением земских учителей мы смогли восполнить нехватку ключевых педагогов – по русскому языку, физике, физкультуре, информатике и другим предметам. Программа «Земский учитель» позволяет решать такие кадровые задачи, справиться с которыми своими силами бывает просто невозможно, – рассказала «ОГ» директор школы №1 г. Сысерти **Наталья Феофанова**.

Сысертский район остается одним из самых активных участников федеральной программы «Земский учитель» в Свердловской области. С 2020 года сюда приехали работать 32 педагога, причем большинство остались в школах и по завершении пятилетнего контракта. В программе участвуют как опытные специалисты, так и молодые учителя. Это помогает закрыть дефицит по ключевым предметам, а для педагогов становится шансом начать новую жизнь.

Сегодня в районе живут и работают земские учителя из Челябинска, Миасса, Перми, Башкирии и Оренбургской области. Для приезжающих предусмотрены ряд муниципальных льгот: им предоставляют муниципальное жилье на время контракта с условием оплаты коммунальных услуг, также действуют компенсации: 5 000 рублей за ежемесячную аренду жилья, оплату проезда, единовременное пособие 50 000 рублей молодым специалистам. В рамках федеральной программы земские учителя также могут рассчитывать на 1 млн рублей в качестве поддержки на приобретение собственного жилья.

– Слава о комфортных условиях работы разошлась, и к нам едут. В этом году на область было выделено всего девять мест,



многие подавали заявки именно в наш район, где было два вакантных места, – говорит специалист Сысертского управления образования **Светлана Рогачёва**.

Из 30 с лишним педагогов, которые за пять лет приехали в Сысертский городской округ по программе «Земский учитель», покинули муниципалитет только трое – остальные продолжают работать.

– Земский учитель – это самоотверженный труженик. Человек, готовый, несмотря на бытовые трудности, кардинально изменить свой образ жизни и место проживания. Ведь многие уезжают от семей, оставляют привычный уклад. Для этого нужно быть по-настоящему преданным своему делу, – говорит директор школы №1 г. Сысерти Наталья Феофанова. – Учитель, который решается на переезд, обычно обладает особой стойкостью и терпением. Он умеет переносить трудности в работе и быту, обустраивать новый дом и при этом каждый день выходить на урок «как артист на сцену» – готовым на все сто процентов. Наши учителя – очень творческие, влюбленные в свой предмет. Благодаря этому они становятся настоящим магнитом для талантливых ребят. Именно такие педагоги поднимают престиж профессии.



## Федеральный проект «Земский учитель»

был инициирован Президентом России Владимиром Путиным и стартовал в 2020 году. Его цель – обеспечить педагогическими кадрами образовательные организации, находящиеся в сельской местности, рабочих поселках, поселках городского типа или городах с населением до 50 тысяч человек, а также в закрытых административно-территориальных образованиях вне зависимости от численности населения.

В 2025 году для участников проекта было открыто 599 вакантных позиций в 79 субъектах Российской Федерации, а в День знаний по всей стране к работе приступили 260 земских учителей. За время реализации проекта на Средний Урал переехали более 200 учителей. В этом году в малые города региона в рамках проекта приехали девять педагогов из Челябинской области, крупных городов Свердловской области, а также из Республики Башкортостан.

Земские учителя закрыли вакантные места в поселках Павда, Большой Исток, Кедровка, поселке городского типа Махнёво, а также в Сысерти, Красноуфимске и Среднеуральске. Они преподают математику, физику, биологию, русский язык и литературу, историю, обществознание и физкультуру. Также среди земских учителей этого года есть педагоги начальных классов.